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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ 

 

Світовий досвід переконує, що ознакою ефективної ринкової системи є 

одночасне існування і взаємодія великих, середніх та малих підприємств. 

Значну питому вагу в загальній структурі підприємств, країн з розвиненою 

ринковою економікою, займає саме малий бізнес, оскільки, мале 

підприємництво є найбільш динамічним елементом у цій структурі. В сучасних 

умовах виникає низка проблем щодо становлення та розвитку малого 

підприємництва, впровадження фінансового менеджменту, організації 

фінансово-аналітичної та організаційно-економічної роботи на підприємствах 

малого бізнесу.  

Серед  вітчизняних  вчених-економістів  дане  питання  досліджували:  

Ю. В. Банах, В. В. Виговська, М. І. Долішній, В. М. Мельник, Й. М. Петрович, 

О. М. Плищук, І. О. Плужніков, В. О. Сизоненко, В. К. Симоненко, В. І. Усик, 

М. В. Шехова та інші. Однак, в сучасних умовах виникає потреба в детальному 

аналізі проблем розвитку малого бізнесу в Україні та удосконаленні 

організаційної, фінансово-аналітичної роботи на малих підприємствах. 

Наявність значної кількості збиткових підприємств малого бізнесу в 

Україні пов'язано, як правило, із надмірною багатопрофільністю суб’єктів 

малого підприємництва, оскільки вони не витримують конкуренції, 

характеризуються низькою фінансовою стабільністю та платоспроможністю. 

Світовий досвід доводить, що найбільшої ефективності мале підприємництво 

досягає при спеціалізації за конкретним видом діяльності. Спеціалізація 

дозволяє більш продуктивно використовувати різноманітні здібності 

працівників, що призводить до збільшення загального обсягу виробництва 

продукції. У свою чергу, збільшення обсягу виробництва веде до зростання 

реальних прибутків, що позитивно впливає на його фінансовий стан малого 

підприємства. З іншого боку, за умов використання новітніх технологій, праці 

висококваліфікованих робітників, вузької спеціалізації суб’єкти малого 
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підприємництва є серйозними конкурентами великих та середніх підприємств, 

що підриває їх монополістичні позиції на ринку. 

У країнах з розвинутою економікою широко використовується як 

державна підтримка малого підприємництва, так і державні замовлення 

підприємницьким структурам і окремим підприємцям. Отже, держава має 

стимулювати розвиток малого підприємництва й забезпечувати його 

рівномірний розподіл за регіонами. Державне економічне регулювання малого 

підприємництва може здійснюватися засобами і методами бюджетної політики. 

Позитивним є запровадження в Україні спрощеної системи обліку та звітності 

для малих підприємств [1]. У нашій країні підтримка підприємництва за 

рахунок бюджету може здійснюватися через бюджет розвитку, який у 

Бюджетному кодексі України має назву «Спеціальний фонд». 

З досвіду зарубіжних країн відомо, що для державної підтримки суб’єктів 

малого підприємництва через формування і реалізацію бюджетної політики 

доцільно використовувати: бюджетні кредити, прямі бюджетні дотації, 

державні замовлення, програмно-цільовий метод підтримки малого 

підприємництва, бюджетні інвестиції, податкові пільги, спрощений облік та 

звітність, створення спеціального фонду місцевих бюджетів на підтримку 

малого підприємництва, тощо. 

Розвиток малого бізнесу характеризується не лише кількісною 

величиною, а й якісною. Сюди, зокрема, слід віднести рівень впровадження 

інновацій у виробничому процесі малих підприємств. Так, у країнах Євросоюзу 

інноваційна складова досягає 60 %, а інноваційна складова української 

економіки в малому бізнесі щороку скорочується і складає біля 6 % [2, с. 87]. 

Наведені цифри є більш ніж переконливими, і вони пояснюють причини 

складної ситуації, у якій опинилися суб’єкти малого підприємництва в Україні 

у порівнянні з розвинутими країнами світу. 

Серед основних переваг, які визначають можливість участі малого 

бізнесу в інноваційному процесі, можна виділити наступні: спрощена система 

оподаткування; досконале законодавство щодо заснування та подальшої 

діяльності малих підприємств; раціональна організаційна структура; 

мобільність фінансово-господарської діяльності; впровадження новітніх 

технологій, можливість швидкого втілення передових ідей та створення нових 

зразків продукції; вузька спеціалізація наукових розробок, тощо. 

Отже, говорячи про сучасний стан та перспективи розвитку сектору 

малого бізнесу в Україні, слід пам’ятати про наявність великої кількості 

проблем. Їх вирішення є необхідною умовою економічного розвитку нашої 

держави, оскільки малий бізнес відіграє важливу роль в економічному житті, 

що легко прослідкувати на прикладі багатьох розвинутих країн. Малі 

підприємства володіють значним потенціалом розвитку, використання якого 

дозволить не тільки підняти рівень життя населення, а й розв’язати низку інших 

соціально-економічних проблем, тому розвиток даного сектору підприємництва 

має бути домінуючим у найближчий час. В умовах сьогодення якомога швидше 

слід подбати про удосконалення законодавчої бази, що стосується діяльності 
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суб’єктів малого підприємництва, особливо щодо їх державної підтримки, 

стимулювання розвитку та спрощення оподаткування. 
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МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

На сучасному етапі розвитку національної економіки України однією з 

найважливішою складовою підприємства є персонал - невичерпний резерв 

підвищення господарсько-фінансової діяльності будь-якого підприємства. 

Персонал – це особовий склад підприємства, організації, або частина 

цього складу, яка є групою за професійними чи іншими ознаками [3, с. 15]. Це 

поняття застосовується, в основному, при плануванні та здійсненні практичних 

заходів щодо покращення якісних характеристик працівників підприємстві (в 

меншій мірі) при проведенні наукових досліджень. 

Управління – обов’язковий елемент соціальної форми діяльності людей, а 

також технічних і технологічних систем. Тобто воно здійснюється там, де 

необхідно відповідно впливати на об’єкт або систему з метою упорядкування 

чи переведення її з одного стану в інший. Управління здійснюється у вигляді 

функціонування самокерованої системи за замкненим циклом у зв’язку з 

присутністю в ній прямих (від керуючої системи до керованої) і зворотних (від 

керованої до керуючої) зв’язків[2, с. 9].  

Такі зв’язки виявляють себе у тому, що будь-яке рішення керуючої 

підсистеми призводить до певного ефекту, який, у свою чергу, здійснює на неї 

зворотний вплив. У результаті остання завжди має інформацію не лише щодо 

компонентів системи, а й ефективності цих дій, що є об’єктивною потребою 

їхнього відповідного корегування і збереження в такий спосіб динамічної 

рівноваги системи, її оптимального функціонування [1, с. 50]. 

Управління персоналом на рівні підприємства має бути процесом 

безперервним, включаючи в себе основні етапи кадрового менеджменту: 

планування, добір, відбір, професійну підготовку, оцінку та навчання кадрів, які 

здійснюються з метою їх раціонального використання, підвищення 

ефективності та покращення якості життя [2, с. 28]. 

Кожне підприємство складається з управляючої системи і системи, якою 

управляють. Управляюча система (суб’єкт управління) – це сукупність органів 
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